# "女性生育力保护直通车"驶入淮安

■通讯员 邵莉莉 黄 昕

本报讯 为更好地贯彻国家"提高 女性生殖健康,保护生育力"要求,日 前,由《中国实用妇科与产科杂志》编委 会主办的"女性生育力保护直通车"江 苏首站淮安直通车活动在市妇幼保健 院白云路院区举行,标志着我市女性生 育健康服务工作进入一个新的发展阶 段。《中国实用妇科与产科杂志》主编魏 正强、复旦大学附属妇产科医院院长徐 丛剑和市卫健委党委书记、主任、中医 药管理局局长郑东辉,市妇幼保健院党 委书记孙春霞等出席活动。

活动中,领导、嘉宾和专家代表为 '女性生育力保护直通车"江苏首站淮 安直通车活动剪彩。

徐丛剑在致辞中表示,复旦大学附 属妇产科医院将与淮安市妇幼保健院 紧密协作,充分利用上海科教研优势, 采取"杂志宣教、妇幼规范、基层协作" 三位一体的联动体系,为全国女性生育 力保护搭建系统化管理平台,创建科学 化服务路径,积极发挥规范管理、资源 调配、学术交流等职能作用,促进女性 生殖健康服务可持续发展。

魏正强指出,此次活动邀请妇产科 专家和计划生育专家共同参与,执行包 括生育力保护学术研讨、生殖健康宣 教、咨询和专家义诊等环节,搭建一个 全新的基层医生公益培训和基础患者 免费咨询健康服务平台,更好地为临床 医生和基础患者服务。

郑东辉强调,党的二十大报告提

■通讯员 季 慧 管 伟



出,推进健康中国建设,把保障人民健 康放在优先发展的战略位置,完善人民 健康促进政策。女性生育力保护是全 体妇产科医生面临的挑战,希望此次活 动能提升我市妇产科医务人员理论修 养和知识水平,不断提高新形势下医务 人员服务大局、服务妇女儿童的能力, 让更多女性有机会在"家门口"享受到 高质量的生殖健康咨询和诊疗服务。

孙春霞表示、《"健康中国2030"规 划纲要》明确提出健康中国建设的两个 着力点:全人群和全生命周期。这提示 女性生殖健康事业将进入一个新的发 展时期,市妇幼保健院将始终坚持"妇 幼至上"办院理念,落实生育力保护政 策,完善中国妇女全生命周期健康服 务,加强淮安地区育龄女性生育力保 护,共同推进构建生育友好型社会。此 次活动提供了非常好的平台和机会,让 女性生殖健康事业发展再上新台阶、再 展新风采、再创新辉煌。

活动现场,徐丛剑向各兄弟单位赠 送书籍《实用妇产科学》(第四版)。这 是一部系统全面介绍妇产科各种疾病 以及新技术新方法的学术专著,自第一 版面世至今已三十载,是我国妇产科学

界的权威学术专著,凝聚了全国顶级妇 产科医学专家宝贵的临床诊疗经验和 从医理念。

当天下午,相关领域专家分别开设 主题讲座,阐述政府、社会和家庭在女 性生育力保护中发挥的积极作用,希望 各方共同关注中国女性生殖健康,为女 性生育力保护工作作贡献。

此外,来自复旦大学附属妇产科医 院、东南大学附属中大医院、淮安市妇 幼保健院的十余位妇产科专家学者在 市妇幼保健院白云路院区门诊大厅开 展健康义诊。

### 两面锦旗诉说六年医患情

■通讯员 张娣娣 申琳琳

每一面锦旗背后都有一段感人的 故事。日前,市中医院肾病科、重症监 护病房分别收到同一位患者家属赠送 的锦旗。两面锦旗都印有"医德高尚 医术精,关爱病患暖人心"字样,同样 的主题、同样的称赞,传递的不仅是患 者及家属的一片心意,更是六年浓浓 的医患情。

75岁的王大爷因慢性肾衰竭、高 血压病、糖尿病等多种慢性病,已经和 市中医院打了六年交道,先后在肾病 科、脑病科、肺病科住院治疗17次。 医患双方相互支持、相互温暖,相处得 像家人一样。

3月29日晚上11点半左右,王大 爷忽然大汗淋漓、喘不上气,喉咙发出 喘鸣声。家人见状,立即拨打120急 救电话,把老人送至市中医院。急诊 科副主任卢伟伟接诊时发现,患者神 志不清、呼之不应,伴有呼吸急促、口 唇紫绀,在给予高流量面罩输氧情况 下,血氧饱和度只有76%,心率下降 至47次/分,生命体征极度不平稳。

卢伟伟立刻开启急救"绿色通 道",进行气管插管、呼吸机辅助呼吸、 药物支持……经初步抢救,患者血氧 饱和度逐渐上升,心率恢复正常,但仍 然意识不清、心肺功能衰竭,需进一步 监护及治疗。

重症医学科主任金晓玲、值班医 师陈洁立刻前来会诊,结合病情及相

淮安瑞济医院肿瘤科开科

为肿瘤患者扬起生命风帆

关检查做出初步诊断:患者为急性呼 吸竭、心力衰竭、慢性肾功能衰竭、高 血压病3级(极高危)。值班医护人员 紧急将患者送至重症监护病房,金晓 玲给予机械通气、改善心脏负荷、抗感 染等关键治疗。

次日一早,王大爷以往的主诊医 生、肾病科副主任高先楼得知老人病 情危重的消息后十分担心, 忙完当天 上午的工作立刻赶往重症监护病房探 望。此后,他每天都去重症监护病房 探望这位老朋友,对老人说些鼓励的 话,并和当班医生探讨病情。通过6 天的中西医结合治疗,王大爷病情逐 渐好转,于4月3日成功拔除气管导 管,摆脱呼吸机后生命体征平稳。

值得一提的是,拔管前,医生特意 接通老人女儿的电话,给老人加油鼓 劲。"听到女儿在电话那头大声喊'爸 爸加油',我心里想着无论如何要挺过 这一关。"王大爷说。

回忆抢救经历,王大爷的女儿动 情地说:"父亲病情危急,抬上救护车 的那一刻我整个人都是懵的,好在父 亲最终转危为安,非常感谢市中医院 医护人员。"

朴实的话语、鲜艳的锦旗彰显了 医患间的真诚与和谐。金晓玲表示, 锦旗是患者及家属对医护人员的认 可,是鼓励更是鞭策,今后将继续以患 者为中心,不断提升医疗服务质量,积 极构建和谐医患关系,为患者健康保 驾护航。

### 岚皋县领导到市一院参观交流

本报讯 为营造"多读书、读

好书、善读书"的浓厚氛围,提升 医务人员人文素养,日前,市二院 开展"书香二院·悦读同行"世界 读书日主题活动。副院长张晓 雨、临床一线医务人员以及职能 部门负责人等30余人参加活动。

张晓雨表示,全院上下要以 此次活动为契机,深化学习型医 院建设,打造文明医院,让终身学 习、毕生阅读成为一种习惯和风 尚,实现自身知识、能力、观念的 有机转换,达到自我完善、全面发 展的目的,让书香润泽医院、让阅 读丰富人生。

院

111

题

活动现场,市二院老年医学 科主任丁宗励、儿科主任沙宁、康 复医学科副主任李雪静、神经内 科副主任赵颖、呼吸与危重症医 学科副主任周黎阳等参加朗诵活 动,分享从书籍中获得的深刻启

本次活动设置才艺展示环 节,儿科护士长周利现场作画《映 山红》,眼科医师康欣乐古筝演奏 《红楼梦》,精彩的表演赢得现场 阵阵掌声。随后,医务处处长姜 福金、肿瘤科主任张永杰作为职 能部门代表和临床科室代表对本 次活动进行点评。工会副主席王 洪武为朗诵活动获奖者颁奖。

本次活动是一次读书成果的 分享,更是一次思想火花的碰撞, 充分调动了广大职工的阅读积极 性,在全院范围内营造良好的阅 读氛围,为打造书香医院添砖加 瓦。

■通讯员 刘佳鑫

本报讯 日前,陕西省安康市 岚皋县县长魏小林、副县长郑毅一 行到淮安市第一人民医院参观交 流。市卫健委副主任俞伟男、市一 院党委书记徐克平、市二院党委书 记吉雅玲、市一院院长杨晓钟等参 加交流活动。

俞伟男、徐克平、吉雅玲分别代 表市卫健委、市一院、市二院介绍各 自发展情况,并对魏小林一行的到 来表示热烈欢迎。2022年,苏陕启 动医疗高质量协作新模式,开展"组

团式"医疗帮扶。市一院人事处处 长谈进作为支援队队长,被任命为 岚皋县人民医院院长、任期2年,5 名队员被任命为相关科室副主任。 专家们长期驻扎帮扶,秉承"授人以 鱼,不如授人以渔"理念,积极开展 手术示教、教学查房、教学讲座、经 验交流,为岚皋县留下了一支"带不 走"的医疗队伍。

魏小林十分感谢淮安支援队长 期以来的医疗帮扶,认为"组团式" 医疗帮扶给岚皋县医疗卫生事业发 展带来了更多可能,并叮嘱相关部 门做好支援队后勤保障工作。

活动中,魏小林一行实地参观

了市一院院史馆、门诊总服务台、安 安助老驿站、院史文化长廊、文化广 场等地。

支援西部建设是国家战略方 针,市一院派驻专家们积极投身援 陕工作,主动了解当地风土人情以 及岚皋县医院医疗、人才、科研、教 学等各方面情况,有针对性地进行 帮扶,做好传帮带工作,提升医院管 理水平和服务能力。同时,严格按 照相关规定开展诊疗工作,为岚皋 县医院人才培养、技术提升和学科

#### 本报讯 近期,市一院医疗集团 淮安瑞济医院肿瘤科开科,淮安及周

为给淮安及周边地区肿瘤患者提 供高水平的诊疗服务,淮安瑞济医院 组建了一支强有力的医护队伍,科室 拥有7名医生,包括1名博士后、1名 硕士,2名主任医师、1名副主任医师, 可提供传统化疗、靶向药物治疗、免疫 治疗、内分泌治疗、晚期癌症的呼吸镇 痛治疗、PICC置管治疗等肿瘤诊疗服 务;配备10名护理人员,提供三级到 特级护理;配置42张床位和先进的 DSA(数字减影血管造影)设备,满足 肿瘤患者多样化的就医需求。

边地区肿瘤患者多了一个可供选择的

■融媒体记者 杨丹丹

诊疗场所。

放疗、化疗是治疗恶性肿瘤的主 要手段,淮安瑞济医院肿瘤科在这一 方面拥有独特优势。科室主任赵志刚 是该领域的博士后,从第二军医大学 出站,主要从事肺癌、宫颈癌、食管癌、 胃癌、乳腺癌、结肠癌、直肠癌、肝癌的 放疗和化疗,以及晚期、复发、转移肿 瘤患者的综合姑息治疗,对放射防护 剂的基础研究、放射增敏剂的临床应 用、肿瘤术前化疗对保全器官功能和 改善晚期癌症患者生活质量的作用有 着卓有成效的研究,并获得多项国家 和军队科学技术进步奖。

作为市一院医疗集团单位,淮安 瑞济医院于2022年与市一院建立肿 瘤科专科联盟。市一院肿瘤内科科主 任、市一院肿瘤生物治疗研究中心主 任、江苏省"333高层次人才培养工 程"中青年学术带头人、中国抗癌协会 肿瘤微创治疗委员会粒子治疗学组委 员何敬东全力协助瑞济医院发展,并 于每周六在瑞济医院坐诊。同时,瑞 济医院与市一院肿瘤内科在临床诊 疗、患者服务、医学教育、学术研究、运 营管理等方面开展全面深度协作,让 肿瘤患者享受优质医疗服务。

"我们将致力于为广大肿瘤患者 提供优质高效的诊疗方案、细心周到 的护理服务、一流优越的住院环境,通 过加强学科建设、提升诊疗水平,提高 患者的生存质量,为淮安及周边地区 肿瘤患者扬起生命风帆。"赵志刚说。

## 加强体卫融合 建设健康淮安

全民健康生活方式指导员暨社会体育指导员联合培训举行

■通讯员 文进博

本报讯 为加强体卫融合、建 设健康淮安,日前,由市卫健委、市 体育局主办,市疾控中心承办的全 民健康生活方式指导员暨社会体育 指导员联合培训在市公共卫生中心 举行。各县区卫健委、教体局、疾控 中心、市级运动促进健康中心相关 工作人员以及健康生活方式指导 员、体育指导员等参加培训。市卫 健委健康促进处处长王忠、市体育

局群体处处长王旭红出席活动。市 疾控中心副主任潘恩春主持活动。

培训要求,各县区卫健部门和 教体部门进一步加强体卫融合,以 全民健身为契机,积极开展指导员 联合培训,共建共享健康支持性环 境,实现信息共享、资源整合、优势

省疾控中心慢性非传染性疾病 防制所副所长张永青、省体育科学研 究所群众体育协同创新中心主任李 森以及洪泽区健身协会会长王开祥 应激授课,讲授健康生活方式指导员

工作的任务和职责、科学运动促进健 康知识以及八段锦体操要点。

近年来,市卫健部门和体育部 门密切合作,持续加强健康生活方 式指导员和体育指导员联合培训。 市疾控中心积极创建省级运动促进 健康中心,推动县区多家基层医疗 卫生机构初步建成运动促进健康服 务中心,推进全市体卫融合工作纵 深发展。据悉,我市将进一步探索 体卫融合新路径、新方法,助推"主 动、前端的健康干预",让体卫系统 资源形成"1+1>2"的效果。

#### 改革攻坚思良策 励精图治谋发展

-访淮安区卫健委党委书记、主任侯卫东

#### ■通讯员 素 林

"今年是贯彻落实党的二十大精神 的开局之年,淮安区卫健委始终坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,以人民健康为中心,牢牢抓住 高质量发展主题,统筹发展和安全,深 化改革和创新,破解难题和困境,努力 为群众提供更有质量、更高保障的卫生 健康服务。"日前,淮安区卫健委党委书 记、主任侯卫东说。

全力抓好疾病预防控制工作。落 细落实疾病预防控制各项举措,重点抓 好甲流、诺如病毒等传染病防控以及艾 滋病、结核病等重大传染病防治工作; 加强新冠变异毒株监测,开展应对预案 培训演练;落实基层防保人员轮流派驻 机制,定期开展全员业务培训;加强应 急处置能力建设,建立"平战结合、平急 转换"机制;提高老年人新冠疫苗接种 率,抓好适龄儿童水痘疫苗和适龄女性 HPV 疫苗接种工作;将人均基本公卫 补助标准提高至98元,确保通过"国家 慢性病综合防控示范区"复审;深入开 展爱国卫生运动,积极建设健康淮安, 力争创成2个省级卫生镇、50个省级卫

全力深化综合医改工作举措。落 实公立医院高质量发展实施意见,积极 做好综合改革评估和绩效考核,努力实 现医疗技术水平、科技创新能力、医院 运行管理和患者体验"四提升"。强化 系统思维和整体观念,加大推进落实力 度,提升医共体紧密度;严格执行招标 采购规定,强化集采药品保障,健全完 善短缺药品监测预警和储备制度;深入 推进智慧健康建设,持续抓好省卫生健 康云影像平台建设,确保公立医疗机构 应接尽接;向居民开放预约就诊、查询 电子健康档案以及体检报告等功能,让 信息多跑路、群众少跑腿。

全力破解改革发展难题瓶颈。牵 住业务发展"牛鼻子",找准发力点和增 长点,全力推动业务发展,将资金、设 备、人才等资源要素向区域中心倾斜, 全面提升区域中心的辐射带动功能;按 照"大综合+小专科"发展思路及"一院 一品"要求,推动镇卫生院建设;强化业 财融合经营管理理念,严格实行全面预 算和全成本核算管理,将基层医院收

人、支出全部纳入监管系统进行审批监

管;严格落实人事管理各项规定,严禁 基层医院私自聘用临聘人员,坚持"一 人多岗、人岗相适"原则,严禁因人设 岗、因事设岗。

全力提升医疗卫生服务能力。抢 抓省"千县工程"县医院综合能力提升 机遇,加快推进淮安医院三级综合医院 和楚州中医院三级中医医院创建步伐; 深化沪淮、宁淮医疗合作,紧密结合人 群疾病谱变化和现有常见病、多发病, 引进一批专家团队,建设一批群众需 要、成效显著、带动能力强的重点专科 学科;加强与省、市医院及医学院校合 作,加大新技术新项目引进力度,鼓励 科研创新;实施"强基创优"工程,淮安 区施河卫生院通过省基层机构消化内 镜诊疗中心评审,漕运五官诊疗中心和 车桥中医诊疗中心、血液透析中心等市 级民生实事项目落地,建成2个社区医 院,争创五级中医馆1个、四级中医馆2

全力推进重点人群健康保障。实 施三孩生育政策,优化生育服务管理, 落实普惠托育民生实事,新增2家50个 托位以上的普惠托育园;大力发展社区 托育服务,努力实现幼有所育、不负所 托;落实计生奖励扶助政策,做好计生 困难群众帮扶关怀工作。加强高危孕 产妇管理和出生缺陷综合防治,确保产 前筛查、新生儿疾病筛查全覆盖;开展 孕产期抑郁症和0-6岁儿童孤独症筛 查干预服务;0—6岁儿童眼保健和视 力筛查覆盖率达98%以上,新生儿先 天性心脏病筛查率达100%,完成 28500 名妇女"两癌"筛查工作。开展 老年人运用智能技术专项普及培训,实 施"安康关爱行动",建设友善医疗机构 和老年友好型社区。

全力加强卫健行业综合监管。落 实医疗安全核心制度,定期进行医疗质 量分析、重点案例点评,督促医共体龙 头医院选派有经验的人员深入成员单 位参与质量管理,进行质量督导,带动 基层质量提升;公开行政审批许可事 项,加大"不见面"审批力度,严格实行 "双随机、一公开"监管机制;常态化抓 好"五小"行业、学校卫生、职业卫生、医 疗美容等监督工作,持续开展打击非法 行医专项整治行动;积极推行网格化管 理,严格履行职业健康监督责任;深入 开展职业病危害专项治理,完成300户 用人单位职业场所检测。

### "帮助患者是我们应该做的"

市三院精神科三病区医生自费为患者加餐

■通讯员 程 思 丁华珍

本报讯 "韩医生,我今天中午想 吃凉皮面,要特麻特辣的。"日前,在市 三院精神科病房里,19床患者薇薇 (化名)笑嘻嘻地对前来查房的床位医 生韩本豪说。"没问题,只要你今天乖 乖配合治疗,想吃什么都行。"韩本豪

据悉,韩本豪2021年毕业后,从 黑龙江来到淮安,进入市三院精神科 工作,去年底调入精神科三病区。作 为一名床位医生,韩本豪除了关注患 者病情发展外,还会细心观察每位患 者的性格特点和生活习惯,便于更好 地开展治疗。

20岁的薇薇是三病区年龄最小 的患者。12岁那年,薇薇无明显诱因 出现大声吼叫、无故打人、在家乱砸东 西等精神障碍行为。2019年11月, 薇薇被家人送至市三院住院治疗。住 院期间,薇薇几乎不与他人交流,偶尔 说话也是自言自语。薇薇的父母在老 家打零工维持生计,不仅要支付薇薇 的医疗费用,还要供小儿子上学。由 于家庭经济困难,薇薇的父母拿不出 多余的钱给薇薇买牛奶等营养品,因

此薇薇十分瘦弱。

韩本豪发现,每到中午吃饭时间, 薇薇总是吃得很少,有时甚至故意不 吃。护士耐心安抚后,她也不坐在桌 前吃饭,而是端着碗四处溜达,看到其 他病人额外点的食物,便冲过去抢来 吃。韩本豪询问她为何不吃自己的食 物,薇薇低下头小声说:"不好吃。"了 解情况后,韩本豪从办公室拿来自己 中午订的凉皮面给薇薇。薇薇迅速拿 起碗筷吃起来,问道:"韩医生,有辣椒 吗?"看着眼前大快朵颐的薇薇,韩医 生笑着将辣椒油全部倒进她的碗里。 此后,韩医生经常自费给薇薇订午餐, 有时还会买一些水果,让她的营养更 均衡些。久而久之,薇薇成了科室里 的"团宠",大家都知道她爱吃辣椒,点 外卖时也会为她带一份。

韩本豪说:"帮助患者是我们应该 做的。对于长期住院患者来说,给予 他们生活上的帮助是我们分内的事, 尤其是帮助像薇薇这样家庭经济困难 的病人。"一碗饭菜事情虽小,但承载 着医患之间的感动与温暖,不仅拉近 了医患距离,也让患者感受到家一般